
mocm 

Ata da  72ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  09 de agosto de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Elmar Nascimento (2º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, 

Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, 

Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria 

Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo 

Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo 

Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (59). Havendo número 

regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e 

comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Herbert Barbosa, Targino Machado 

e Ronaldo Carletto, justificando suas ausências em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE - O Deputado Marcelino Galo relatou que hoje pela manhã, ocorreu um debate 

na Comissão de Agricultura e Política Rural, com o objetivo de tratar sobre o endividamento 

dos agricultores familiares, situação que tem causado prejuízos a atividade econômica desse 

segmento, e citou algumas propostas apresentadas com a finalidade de amenizar o problema. 

O Deputado Álvaro Gomes registrou pesar pelo acidente ocorrido na manhã de hoje, que 

vitimou nove operários da Construtora Segura, avaliando que a responsabilidade deve ser 

atribuída unicamente à empresa, que visa apenas a obtenção de lucros, como todas as 

empresas do ramo. Apresentou dados estatísticos referentes a mortes de operários da 

construção civil, analisando que esse tipo de acidente pode ser prevenido e evitado, e 

informou que a Central dos Trabalhadores e Trabalhadoras da Bahia (CTB), se encontra 

neste momento, realizando uma manifestação em frente à Delegacia Regional do Trabalho 

(DRT), em protesto ao acidente acima relatado. Em comunicação inadiável, o Deputado 

Targino Machado protestou contra a prisão do ex-Deputado Colbert Martins Filho, em 
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decorrência da Operação Voucher realizada pela Polícia Federal, após investigações feitas no 

Ministério do Turismo. Prestou solidariedade ao ex-Deputado, ressaltando a sua postura ética 

e de alta envergadura moral e política. O Sr. Presidente, avaliando a repercussão do projeto 

da Deputada Luiza Maia, que propõe que o Poder Público não contrate bandas que cantem 

músicas que denigrem as mulheres, sugeriu a convocação da Comissão conjunta, para no 

prazo de trinta dias, elaborar o projeto e levar ao Plenário para apreciação. Foram levantadas 

as seguintes questões de ordem: o Deputado Targino Machado, na condição de líder do Bloco 

Independente, se colocou à disposição para assinar a dispensa de formalidades regimentais, 

para apreciar de logo, o projeto; a Deputada Luiza Maia sugeriu que fosse designada uma 

mulher para relatar a matéria; o Deputado Zé Neto corroborou com a sugestão do Presidente 

Marcelo Nilo, e solidarizou-se com o ex-Deputado Colbert Martins Filho, considerando que a 

Policia Federal agiu de forma arbitrária. O Sr. Presidente, por acordo, prorrogou o tempo do 

Pequeno Expediente, por mais vinte minutos. O Deputado Joseildo Ramos teceu ponderações 

acerca da conjuntura econômica internacional, que teve início em 2008, gerando uma crise 

fiscal e de endividamento, com previsões catastróficas. Encerrou avaliando que o Brasil tem 

implementado políticas afirmativas e de inclusão social, iniciadas no Governo Lula e com 

continuidade no Governo Dilma Rousseff, que muito tem contribuído para o enfrentamento 

dessa crise. A Deputada Luiza Maia registrou pesar pelo falecimento dos nove operários da 

construção civil, avaliando que o momento deve ser de reflexão sobre o lucro em detrimento 

da segurança dos trabalhadores. Corroborou com as declarações do Deputado Targino 

Machado acerca da prisão do ex-Deputado Colbert Martins Filho, e considerou que a Polícia 

Federal age muitas vezes de forma arbitrária, lembrando o caso que envolveu o Prefeito de 

Camaçari, Luiz Caetano. Convidou a todos para participarem do 1º Encontro com o tema 

“Presença da Mulher Baiana na Política”, a ocorrer na próxima quinta-feira, na União dos 

Prefeitos da Bahia (UPB), e finalizou enfatizando a importância de se discutir o projeto de sua 

autoria. A Deputada Kelly Magalhães prestou solidariedade ao ex-Deputado Colbert Martins 

Filho, considerando sua prisão, um equívoco. Comunicou com êxtase, que na próxima terça-

feira, a Presidenta Dilma Rousseff vai assinar a criação da Universidade Federal do Oeste da 

Bahia, com campus em Bom Jesus da Lapa, Barra e Luiz Eduardo Magalhães, considerando 

uma grande vitória para a educação. Externou pesar pelo falecimento de Marcelo, filho do 

Vice-prefeito de Feira de Santana, bem como pelo falecimento da filha da Prefeita de 

Bainópolis. A Deputada Neusa Cadore parabenizou a implantação do campus da 

Universidade Federal do Oeste, e informou que vai ocorrer no mês de setembro, na Cidade de 

Queimadas, uma audiência publica para avaliar a possibilidade de se implantar no semi-árido, 

uma extensão da Universidade Federal do Recôncavo da Bahia (Ufrb). Felicitou o lançamento 
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do Programa Estadual Vida Melhor, demonstrando que o Governo da Bahia está sintonizado 

com o esforço nacional de combater a miséria nas áreas rural e urbana, ao tempo em que 

relatou as ações desse programa. Finalizou parabenizando o Município de Quixabeira, em 

decorrência do convênio assinado através da Associação de Mulheres em Ação (AMA) em 

parceria com a Prefeitura e o Governo do Estado, para a instalação de uma fábrica que vai 

possibilitar o beneficiamento de produtos advindos da agricultura familiar, e avaliou que 

iniciativas como essa, promovem na prática uma política de inclusão social. Em questão de 

ordem a Deputada Maria Luiza Laudano prestou solidariedade ao ex-Deputado Colbert 

Martins Filho, homem digno e honesto, que foi atingido por uma atitude arbitrária da Polícia 

Federal. O Deputado Rosembreg Pinto se solidarizou com o ex-Deputado Colbert Martins 

Filho, avaliando que vários políticos são acusados injustamente. Externou satisfação por 

participar do evento ocorrido no último final de semana, em Bom Jesus da Lapa, juntamente 

com vários políticos, oportunidade em que ficou evidenciada a popularidade do Governador 

Jaques Wagner. Por fim, tratou sobre o abate clandestino na Bahia, assunto que deve ser 

amplamente debatido, evitando que a migração deixe na marginalidade, os trabalhadores que 

correspondem a 50% desse segmento. O Deputado Carlos Geilson externou indignação com 

o ocorrido com o ex-Deputado Colbert Martins Filho, em face das irregularidades ocorridas no 

Ministério do Turismo, lembrando que este assumiu o posto de Secretário Nacional do 

Turismo, em 09 de abril deste ano, e considerou arbitrária a ação da Polícia Federal, contra 

um homem sério, probo, digno e que muito honra Feira de Santana. O Deputado Luciano 

Simões declarou que a Bahia repudia a ação da Polícia Federal contra o ex-Deputado Colbert 

Martins Filho, vítima de uma investigação que vem sendo realizada há alguns anos. Lembrou 

de outras prisões arbitrárias impetradas pela Polícia Federal, e considerou que cabe ao 

Congresso Nacional, tentar no que diz respeito aos inquéritos policiais, apurar os fatos, 

evitando que homens de bem sejam colocados como marginais. GRANDE EXPEDIENTE – O 

Deputado Mário Negromonte Júnior prestou solidariedade ao ex-Deputado Colbert Martins 

Filho, que muito tem contribuído com as ações públicas na Bahia, e considerou que a ação da 

Polícia Federal feriu os princípios constitucionais. Tratou sobre o Programa de Regionalização 

e Descentralização do Abate no Estado da Bahia, que visa reduzir o abate clandestino e 

dessa forma melhorar a oferta de carne saudável à população, e buscando ampliar os 

benefícios desse programa, informou que deu entrada nesta Casa, a uma indicação ao 

Governador Jaques Wagner, para criação de um programa de incentivo a construção de 

entrepostos e modernização da estrutura de distribuição de carne na Bahia, o qual vai trazer 

vários benefícios para esse segmento. Comentou sobre o projeto de sua autoria, que propõe 

que no mínimo 10% das vagas dos contratos temporários celebrados durante a Copa de 
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2014, sejam destinados a jovens de 18 a 24 anos, oriundos da rede pública municipal e 

estadual de ensino, e agradeceu aos deputados que votaram favoravelmente a matéria nas 

Comissões. Concluiu abordando a questão da economia internacional, avaliando que a 

Presidenta Dilma Rousseff tem adotado medidas corretas em defesa da economia brasileira, 

enfrentando positivamente essa crise. O orador concedeu aparte aos Deputados Adolfo 

Viana, Augusto Castro, Aderbal Fulco Caldas e Maria del Carmem. Horário do PV – A 

Deputada Kelly Magalhães comentou sobre a criação da Universidade Federal do Oeste, com 

campus nos Municípios de Bom Jesus da Lapa, Barra e Luiz Eduardo Magalhães, fazendo a 

integração de toda a Região Oeste da Bahia, ao tempo em que parabenizou todos que se 

envolveram e lutaram por esse projeto, e agradeceu a instalação de uma Superintendência da 

Caixa Econômica Federal, em Barreiras. Finalizou tratando sobre o projeto da Deputada Luiza 

Maia, que visa combater a violência contra as mulheres, e que conta com o apoio da bancada 

feminina desta Casa. A oradora concedeu aparte a Deputada Maria del Carmem. A Deputada 

Maria del Carmem declarou seu apoio ao projeto da Deputada Luiza Maia, e lembrou que a 

Lei Maria da Penha completou cinco anos, no último domingo, ao tempo em que apresentou 

dados estatísticos da violência contra as mulheres, que ainda apresenta índices muito 

elevados. Informou que ontem participou de uma audiência pública na Câmara de Vereadores 

de Salvador, promovida pela CPI que estuda o tráfico de pessoas, oportunidade em que ficou 

evidenciado o tráfico de mulheres para serem exploradas sexualmente no exterior. Horário do 

PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório comentou sobre a matéria publicada no jornal 

Correio da Bahia, na coluna do jornalista Emerson José, acerca de um projeto de lei de sua 

autoria, que propõe a isenção de pedágio para algumas categorias profissionais do setor 

público, prestando esclarecimentos sobre a matéria. Encerrou relatando alguns projetos que 

apresentou em defesa da população. Horário do PSL/PRB/PTdoB – O Deputado Adolfo 

Menezes comentou sobre os graves problemas na área de segurança pública, reconhecendo 

o esforço do Governo Wagner em combater a criminalidade e a violência. Avaliou a 

necessidade do esforço conjunto entre os três Poderes para reduzir as dificuldades desse 

segmento, e destacou em especial o combate à impunidade, relatando diversos casos que 

comprovam essa afirmação. Encerrou elogiando o Governador Jaques Wagner pela escolha 

do modal metro, para a Paralela. Horário do PMDB – O Deputado Elmar Nascimento 

associou-se com a indignação do Deputado Adolfo Menezes acerca da crise na segurança 

pública, considerando que falta ao Governo priorizar essa área. Solidarizou-se com o ex-

Deputado Colbert Martins Filho e com todos que sofreram com as ações arbitrárias da Polícia 

Federal, as quais causam danos irreparáveis à honra dessas pessoas. O Deputado Luciano 

Simões considera difícil fazer oposição ao atual Governo, e ressaltou que usa o seu mandato 
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para fazer críticas construtivas, cabendo ao Governo corrigir as falhas, e indignou-se com a 

prisão do ex-Deputado Colbert Martins Filho, avaliando que foi dado muito poder ao Ministério 

Público e a Polícia Federal. Tratou sobre o aumento da criminalidade na Bahia, considerando 

que há uma ausência de gestão e prioridade na segurança pública, e informou que o 

Departamento de Polícia Técnica de Alagoinhas, foi fechado pela vigilância sanitária, por falta 

de condições de funcionamento, retratando o caos nessa área. Por fim, declarou que o 

Governo deve tirar o dinheiro que usa para fazer propagandas, destinando-o para a 

segurança. Em questão de ordem o Deputado Adolfo Menezes apresentou Moção de Pesar 

pelo falecimento dos nove operários da construção civil, provavelmente vitimados pela 

ganância dos empresários. Horário do PTN/PSC – O Deputado Targino Machado externou 

pesar pelo falecimento do filho do Vice-prefeito de Feira de Santana. Indignou-se com a prisão 

do ex-Deputado Colbert Martins Filho, homem de reputação ilibada, e deu conhecimento de 

uma Moção de Desagravo da Assembleia Legislativa a esse caso, procedendo à leitura do 

documento, o qual solicitou inserir nos Anais da Casa. O orador concedeu aparte ao 

Deputado Zé Neto. Horário do PP – O Deputado Luiz Augusto solidarizou-se com o ex-

Deputado Colbert Martins Filho, homem digno, e avaliou que atos dessa natureza tem se 

tornado corriqueiro no Brasil. Concluiu considerando que o Ministério Público e a Polícia 

Federal devem avaliar as suas ações, evitando causar prejuízos à reputação de pessoas 

inocentes. A Deputada Ivana Bastos externou satisfação com a retomada das obras da 

Ferrovia Oeste–Leste (FIOL), que se encontravam paralisadas, e informou que a Engenharia, 

Construções e Ferrovias S/A (VALEC) e o IBAMA assinaram um termo de compromisso que 

assegura a restauração da licença de instalação para a execução das obras da FIOL. 

Informou que a Comissão Especial do Complexo Intermodal da Ferrovia Oeste–Leste, desta 

Casa, pretende participar do trabalho de monitoramento para o cumprimento dessas novas 

condições, e salientou a importância da participação do Governo do Estado para que as 

empresas assinassem o mencionado termo. Finalizou registrando pesar pelo falecimento dos 

nove operários da construção civil. A oradora concedeu aparte a Deputada Maria del 

Carmem. Horário do PR/PSDB – A Deputada Graça Pimenta solidarizou-se com o ex-

Deputado Colbert Martins Filho, político de trajetória ilibada. Tratou sobre o caos nos serviços 

prestados pelos cartórios, afetando toda a população, e defendeu a aprovação do projeto que 

propõe a privatização desse segmento. O Deputado Carlos Geilson demonstrou pesar pelo 

falecimento dos nove operários da construção civil, e questionou sobre a atuação das 

empresas que têm a responsabilidade de garantir a segurança desses trabalhadores. 

Lamentou a prisão arbitrária do ex-Deputado Colbert Martins Filho, e ressaltou a importância 

de não se macular a imagem de pessoas probas. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado 
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Álvaro Gomes voltou a tratar sobre o acidente que vitimou nove operários da construção civil, 

e mencionou sobre a reunião ocorrida nesta tarde, na Delegacia Regional do Trabalho (DRT), 

com a finalidade de discutir a segurança dos trabalhadores do setor da construção, ficando 

agendada uma nova reunião para o dia 16, do corrente mês. Tratou sobre o tema da 

democratização da comunicação, informando que na semana passada ocorreu uma plenária 

da Frente Baiana pelo Direito à Comunicação, ficando definida a Federação dos Bancários da 

Bahia e de Sergipe, para representar a Central dos Trabalhadores do Brasil (CTB) no 

Conselho Estadual de Comunicação. O Deputado Zé Raimundo manifestou pesar aos 

familiares dos nove operários da construção civil, vitimados por acidente de trabalho. 

Cumprimentou os munícipes de Boa Nova pela passagem de mais um aniversário, e registrou 

a reivindicação do Prefeito de Ribeirão do Lago, para viabilizar a reforma da BA–270, 

subtrecho de Macarani – Nova Brasília. Informou sobre a visita feita ao Conselho Nacional de 

Justiça (CNJ), com a finalidade de continuar os debates em torno da privatização dos 

cartórios, e concluiu avaliando que a Polícia Federal deve pautar as suas ações em relação à 

classe política. Não havendo matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Ângelo 

Coronel, Fabrício Falcão, Paulo Azi e Reinaldo Braga (04).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


